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Radikális párt.
Egy u j politikai párt készül meg­

alakulni piros pünkösd napján: A 
radikális párt. Ennek az uj pártnak 
már van két tagja Nagyváradon: 
dr Berkovits René és dr Friedlän­
der Sámuel, kik már csatlakoztak 
az uj párthoz.

Körülbelül 10 év óta fiatal titánok nőt­
tek nagyra szemeink előtt, akik csodálatosan 
sokszor emlegették a „kulturát“-t s legfőbb 
argumentumok volt: „mi tudósok“ s ezzel 
agyonütöttek minden ellen argumentumot. 
Ezek az urak nagyra nőttek Kristóffy alatt, 
a darabont-kormány idején, amikor egy­
szerre kormányképesek lettek.

Most már azt hiszik, hogy eleget emle­
gették a kultúrát, a tudományt, elég sűrűn 
emlegettek jelszavakat, hogy azt higyjék: 
most már bevette azokat a tömeg.

Ezek a szűklátókörű, szánalmasan ki­
csiny emberek, akiknek csak a gyűlöletük 
nagy a vallás ellen és minden ellen, ami 
magyar, ezek a betegesen fanatikus gyü- 
lölködők elérkezettnek látták az időt, hogy 
pártprogrammként hirdessék elcsépelt frázi­
saikat : Le a vallásokkal, éljen a szekulari­
záció és a vallástalan iskola, le a csuhával! 
Ezeket a valódi szociálista uraságoktól leve­
tett utszéli szólamokat teszik meg párt­
programmá.

Ez a most vajúdó embrió-párt Vázsonyi- 
hoz fordult, protekcióért, hogy életrejönni 
segítse. Azt hitte, hogy Vázsonyi elfogadja ezt 
a jelszóprogrammot. Vázsonyi keservesen el­
bánt velük. Azt mondta : „Két akadályt állí­
tanak maguknak : a nemzeti érzés és a vallásos 
érzés elleni agitációt. Az a politikus, aki 
önmagának csinál gátakat, versenylónak jó 
lehet akadályversenyen, de politikusnak 
— ló.“

Mit tesz ilyenkor az igaz radikális ? 
Letagad. A radikálizmus szócsöve letagadja 
a nemzeti érzés és a vallás elleni izgatást. 
Vakmerőén azt Írja : „ebben a táborban soha 
egy pillanatig sem agitáltak a vallás ellen.“ 
Látszik, hogy ezek az emberek a szabadkő­
művesség emlőin nőttek el: megtanultak — 
distingválni.

Eddig azt hirdették, hogy az ínségnek, 
a szárazságnak, a vizes esztendőnek, a pénz 

telenségnek és minden bajnak a vallás az 
oka. A vallás az oka, hogy vannak szegé­
nyek és gazdagok, urak és szolgák. Mert a 
vallás tanítja meg tűrni a szegénységet.

Ha nem lenne vallás, az emberek nem 
tűrnék a szegénységet s attól egyszerre 
megszűnne a szegénység. Így gondolkoznak 
ezek a gondolatnélküli szabadgondolkozók. 
Ez lesz a főprogram injuk. Aztán a szeku­
larizáció !

Azt csak megérti minden választó, hogy 
mily jó lesz az, ha a papok földjét kioszt­
ják? Tehát ez is nagyon jó programpont 
lesz. Ki gondol arra, hogy ha a papoktól 
elveszi az állam a földet, mi jogon teszi 
azt? Es miért vegyék el csak a papoktól a 
földet, miért ne a zsidó nagybirtokosoktól is ? 
Hiszen háromszor annyi föld van már zsidó 
kézen Magyarországon, mint amennyi az 
összes egyházi vagyon. Ha rabol az állam, 
raboljon onnan, a honnan többet markolhat. 
Mit csinál vele az állam? Ingyen adja a 
parasztoknak? Vagy ha rendes áron adja, 
ki fogja tudni azt megfizetni? Aztán ki 
fogja pótolni azt a rengeteg jótéteményt, 
azt b kultúrát, mely az egyházi vagyonban 
találja forrását? Vessük ki adóba? Csak 
azért, hogy a szekularizáció révén néhány 
szaaadkőmüves milliókat zsekeljen be ?

Azért nem fogadta el a szekularizációt 
pártprogrammal Vázsonyi sem. () is azt 
tartja, hogy a papság erkölcsös testület, 
amelynek jó kézben van a vagyon. O már 
tudja, hogy a papságtól csak olyanok ke­
zébe kerülhet ez a föld, akikről nem lehet 
elmondani, hogy „erkölcsös testület“

így néz ki a szekularizáció gyakorlat­
ban. De azért a radikális párt tudósai mégis 
ezt követelik „a tudomány“ nevében. Úgy 
látszik, hogy az ő tudományuk, de csakis az 
ő tudományuk ellentétben áll nemcsak a 
vallással, hanem a józan logikával és a 
büntetőtörvénykönyvvel is.

De a gyűlöletben sohasem kell logikát 
keresni. Gyűlölik a vallást, tehát gyűlölik a 
papokat s el akarják venni a földjüket.

Hogy a radikális párt a haza és a nem­
zeti érzés ellen támad? A „mi tudósok“ 
feje : Jászi Oszkár ezt is tagadja. Nyilatko­
zata jellemző. Nem ér rá mesterre válaszolni, 
csak egyet-mást megállapít a „tudomány“ 
nevében : ők nem hazafiatlanok, mert hisz 

„a nemzetközi szociáldemokrácia is belső lé­
nyegében hazafias párt.“ így a „tudomány.“

Látni való, hogy ezeknek az em­
bereknek a nyelvük már eléggé po­
litikus, hogy elindulhassanak meg­
szerezni a politikai hatalmat silány 
programmjuk révén.

A delegáció ülése.
Budapest, május 27.

Tíz órakor nyitja meg az ülést Zichy 
Ágost gróf.

Windischgrätz Lajos herceg: Kritizálja 
a külügyminiszter albániai politikáját. Kér­
dést intéz Berchtoldhoz hogyan történhetett 
az, hogy a monarchia albániai követe el­
hagyta Durazzót ? Miért nem szerzett a ke­
letkező albán lázadásról értesülést a külügyi 
kormány, miért nem igyekeztek az albán 
budgettet megismerni ? Foglalkozik az albán 
veszedelem olasz vonatkozásaival s a meg­
oldás kulcsa az olaszoknál van. Sorra veszi 
az összes államokkal való viszonyunkat s 
kijelenti, hogy a románokkal való ellentétet 
egyenesen a külpolitika erélytelenségének 
tulajdonítja.

Ezután a diplomáciai pálya demokrati­
zálását sürgeti, s azzal fejezi be beszédét, 
hogy bizalmatlan a külügyminiszter politi­
kája iránt, mert hiányzik belőle az erély, s a 
céltudatosság.

Gr. Mailáth József bírálja Németország­
gal való gazdasági viszonyunkat, s felsorolja 
azokat a sérelmeket, melyeket főképp a 
mezőgazdaság terén kellett elszenvednünk 
Németországtól. Diplomáciánkra vár a feladat, 
hogy a német kormányt meggyőzze arról, 
hogy ha Magyarországon barátságtalan han­
gok is hallatszanak a hármnsszövetség niton, 
úgy ezeknek főleg gazdasági okok az 
alapjuk.

Gróf Apponyi Albert: Arra az ered­
ményre jutott, mint Andrássy. A balkán 
háború idején tudtuk, hogy megbomlik az 
egyetértés a szövetségesek közt, miért nem 
számoltunk evvel és Románia magatartá­
sával?

A második háború kitörésekor diplo­
máciánk egészen elvesztette befolyását a 
mértékadó köröknél. Súlyt helye:: Románia

Mindennemű szőrme és ruha- «yi w*!1 A keveréket használjuk,
neműek megóvására, moly- iVAkl IU mely a legblztosabban
károk ellen csakis a valódi ható sz.er még a moly- Farkas István
peték ellen is; kellemes illatánál fogva szekrényekben is alkalmazható.

ügyszinte raktáron vannak és legolcsóbban kaphatók, Weinreich- 
féle molyalther, mof, Bagaria papit, szagtalan molyirtó gyö- HM 
kér, TaxmaHt, Naphtalin, Terpetinszesz Pacsuli és Kamphor.
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barátságára, de ennek a külpolitikai alapon 
kell felépülnie, s a látszatát se engedjük 
annak, hogy evvel Magyarország belső po­
litikája összefüggésben álljon. A mi nem­
zetiségi politikánk az igazságosságon és az 
egységes magyar nemzeti állam alapelvein 
nyugszik. Az európai államok közt nincs 
egy sem, mely szabadelvűbb volna a nem­
zetiségekkel szemben, mint Magyarország, 
mégis ellenünk hangzanak el a táma­
dások. _  ___ . ..__  .

“Beszél a Czernih-ügyről.A képviselő­
házban Tisza nyilatkozott, mire Czernin és 
az események Tiszát dezavonálták. Lehetet­
len, hogy oly exponált helyen, mint Ro­
mánia, olyan legyen a képviselőnk, aki akár 
csak látszólag is, a magyar miniszterelnököt 
dezavuálja.

Apponyi Albert gróf beszélt ezután 
nagy hatás mellett. A külpolitika szempont­
jából is szükséges, hogy a közélet vissza­
térjen már egyszer a rendes kerékvágásba.

Khuen gróf a következő szónok. A nem­
zet nemsokára dönteni fog.

Rukovszky : Sópénzzel.
Foglalkozik ezután a külpolitika kér­

déseivel.
Andrássy gróf röviden válaszol még s 

ezután az ülést berekesztik.
Délután fél 4 órakor folytatják a tár­

gyalást.
Berchtold gróf válaszol a beszédekre. 

Örül, hogy az ellenzék ma is hive Andrássy 
külügyminiszter külpolitikájának.

Ezután károlyi gróf mondott még be­
szédet.

Az ülés vége fél 7 órakor.
Ma, csütörtökön, Kossuth Ferenc teme­

tésére tekintettel, nem lesz ülés.

Kossuth Ferenc temetése előtt.
A ravatal.

A Nemzeti Muzeum csarnokában felál­
lították Kossuth Ferenc ravatalát.

A Nemzeti Muzeum lépcsőzetét, árkádos 
homlokzatát elborítja a fekete posztó. Csak 
a római korból származó kőkoporsók és 
szobormüvek maradtak csupaszon, fehérségük 
emeli a gyászpompa művészi hatását.

Tágas termen keresztül, amelyet utolsó 
helyig megtöltenek a koszorúk, jutunk a 
katafalkhoz. Ezt a római császári stilusban 
épített lépcsőcsarnokban állították fel. A 
csarnokot a mennyezetig körülfutja a fekete 
drapéria, amelyre kitűzték a címeres, fekete­
szegélyes gyászlapot. A remekművű kupola 
szabadon maradt, de ezt is fekete szegélye­
zés hasitja át. A nyolc görög oszlopot sem 
vonták be feketével, ugyancsak szabadon 
maradtak az évszázados szobrok is, amelyek 
pantheonszerü kulisszát alkotnak a ravatal­
hoz, a háttérben két ötszáz évvel ezelőtt 
készült térdelő angyal-szobor emeli a gyász 
pompáját. A katafalk négy méter magas. 
Lépcsőzetes talapzaton pihen a vörösrézből 
készült kettős szarkofág, amelyre ráborul az 
özvegy fehérrózsás koszorúja. A főhelyen a 
függetlenségi párt és a képviselőház és a 
család koszorúi és azontúl is rengeteg a 
virág.

A ravatalt száz ezüst gyeertyatartó és 
négy darab, egyenkint tizkaru kandeláber 

veszi körül. Ez a hatalmas gyertyafény lo­
bog reggel kilenc óta Kossuth Ferenc rava ­
talánál, amelyet már az éjszaka diszruhás 
testőrök és rendőrök őriztek. A színek, a 
koszoruszallagok egészítik ki a nagyszerű 
képet, amelyet ma a Muzeum előcsarnoka 
nyújt. A boltozatok alá pálma- és babér­
oázist rejtettek a kertészek, a menyezet kö­
zepén pedig meggyujtották a gyászfátyollal 
bevont villamcsillárt, amely százszorosán 
verődik vissza a nehéz, vörösrezes szarko­
fágról.

Ma reggel kilenc órakor nyitották meg 
a Nemzeti Muzeum nagy előcsarnokát a kö­
zönség előtt, amely kegyeletes érdeklődéssel 
kereste fel a nagy halott ravatalát.

A temetés.
A fővárosnál a temetés részleteinek meg­

beszélésére ma értekezletet tartottak.
A szertartás pontban tiz órakor kez­

dődik.
Az Operaház énekkara Krisztus az én 

életem cimü dalt énekli, azután Seholiz 
püspök mond beszédet, majd Raffay esperes 
imája következik. Az Opera ének- és zene­
kara Wagnernek Siegfried halála cimü 
gyászindulóját fogja játszani. A Muzeum 
előtt csupán csak egyetlen egy beszéd lesz 
és ezt Bárczy István polgármester mondja. 
A többi beszéd a temetőben hangzik el, 
ahol a mauzóleum előtt megáll a menet és 
ott a mai megállapodás szerint Apponyi Al­
bert gróf, Andrássy Gyula gróf, Zichy Ala­
dár gróf és Gombos ceglédi polgármester 
fog beszélni.

Büntetésözön 
egy bizottsági ülésen
A közgazdasági bizottság első 
ülése.— Fetser Antal püspök vedel" 
mébe vette a szegény községeket.

Az 1913. évi X. t.-c alapján minden 
törvényhatóságban egy uj bizottságot kell 
szervezni, amely bizottság a közgazdasági 
bizottság elnevezést viseli. Ez a bizottság 
tulajdonképen nem uj, mert eddig is fun- 
gált, csakhogy eddig erdészeti bizottság el­
nevezés alatt. Most uj elnevezést nyert és a 
munkakörét is kibővítették.

Biharvármegyében tegnap ülésezett elő­
ször ez a bizottság, még pedig a törvény 
rendelkezéseinek megfelelően s a főispán, 
dr Miskolczy Ferenc elnöklete alatt. Az 
ülésen hat tag jelent meg beleértvén a 
szakreferenseket is. Pontban délután 3 órakor 
nyílt meg az ülés. Miskolczy Ferenc főis­
pán mielőtt az ülést megnyitotta volna, pár 
szóban kitért a közgazdasági bizottságra. 
Bejelenti, hogy ennek a bizottságnak hasz­
nos és áldásos működéséhez nagyon sok 
reményt fűz. Hogy pedig a hozzá fűzött re­
mények be is fognak teljesedni, azt teljes 
bizonyosnak tekinti épen a bizottsági tagok 
lelkiismeretes, oda adó s a közért mindenkor 

tanúsított fáradhatatlan munkálkodásuk foly­
tán. Az Isten áldását, — mely nélkül sike­
resen dolgozni nem lehet — kéri a bizott­
ság működésére és ezzel útjára is bocsátja 
az uj bizottságot.

Ezután rátér a főispán az uj törvény­
magyarázatára. Hangsúlyozza annak nagy 
agrárszociális eszméktől áthatott intézkedé­
seit. A magyarázatok során mindjárt kon­
statálja a főispán, hogy a törvénynek egyik 
fontos szakasza helytelenül van stilizálva. 1£ 
szakasz értelmében ugyanis a két legfonto­
sabb egyén a gazdasági és erdőfelügyelí 
csak feltételesen van említve a megjelenő« 
tekintetében, holott épen ennek a két szak­
hivatalvezetőnek kell szerepelni mint előadó­
nak. Javasolja is a főispán, hogy a jövőbe» 
ne vármegyei aljegyző, hanem az erdőfel­
ügyelő és a gazdasági felügyelő legyenek az 
erdészeti és legelőügyek előadói.

Hogy azonban minden kétséget elosz­
lassanak, javasolta a főispán, hogy írjanak 
fel felvilágosítás végett a földmivelésügyi 
miniszterhez. A főispán véleménye szerint a. 
vármegyének még kifogása sem lehet a 
miatt, hogy megyei ügyeket állami tiszt­
viselő referál, mert hiszen az államosítástól 
már csak pár hónap választ el és akkor 
minden tisztviselő állami lesz.

Fetser Antal bizottsági tag volt az első 
felszólaló. Meleg szavakban mondott köszö­
netét a főispánnak azért a nagy elismerés­
ért, amit a tagokkal szemben nyilvánított, 
egyben ígéretet tett, hogy a hozzájuk fű­
zött reménynek meg is fognak felelni.

Ezután áttértek a tárgysorozatra. Legelő
ügyek elintézése után az erdőügyekre került 
a sor.

A községek egész özöne következett, a 
melyek elmulasztották a köteles erdősítése­
ket, vagy a beerdősitett területeket megron­
gálták. Ezekre a községekre az erdőfelügye­
lőség, bár a törvény büntető intézkedéseinek 
a legalacsonyabb fokát javasolta alkalmazni, 
mégis a legkisebb büntetés is meghaladta az 
50 koronát.

Különösen nagyobb vita fejlődött ki 
Kalugyer községénél, ahol az erdőfelügye­
lőség 370 korona büntetés kiszabását java­
solta. A nyomorúságos községet Fetser An­
tal vette védelmébe.

Tulmagasnak tartotta a büntetést, mert 
a lakosság valósággal koldus. És ha a bün­
tetést ki is rója a bizottság, az erdősítést 
csak nem érik el. Sőt a lakosság nyomora 

| még nagyobb lesz, úgy, hogy majd állami 
tengerivel kell őket tartani. A eélt tehát 
nem érik el, már pedig minden büntetésnek 
a javítás a célja.

Miskolczy Ferenc főispán hangsúlyozza, 
hogy Kalugyer oly nyomorúságos vidéken; 
a vaskóhi járásban fekszik, hogy a tél fo­
lyamán kénytelen volt a járásban minden 
községnél engedélyezni az összes községi 
szegényalapok felhasználását, még pedig 
élelmiszerre, mert máskülönben éhen haltak 
volna az emberek. A büntetés leszállítása 
mellett foglalt állást.

HOLLANDY, PAPP és VELITS
Telefon 9»6. sz. mübutor-, portál- ős épőlet-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
FOzesfa-telep 7. sz. Uj vashidfö melleit

Gépek villanjyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
wr Tervekkel és rajzokkal

kívánatra díjtalanul szolgálunk.



A felszólalásokra a büntetést le is szál­
lították.

Több felszólalás történt a venteri erdő- : 
eladásból kifolyólag is. Az erdőfelügyelőség 
itt a községet 200 koronára javasolta meg- | 
büntetni. Itt is Fetser Antal vette védelmébe ■ 
a községet és az ő érvelésének köszönheti a 
község, hogy megszabadult a büntetéstől.

Végül több faeladás-ügyet tárgyalt a 
bizottság.

Ülés után a főispán indítványára a bi­
zottsági tagok kölcsönösen abban állapodtak 
meg, hogy ezután minden hónapban a köz­
igazgatási bizottsági ülést követő csütörtöki 
napon délelőtt 10 órakor tartanak ülést.

A helyzet Albániában.
— Beszélgetés szemtanukkal. —

Fiúméból táviratozzak a Magyar Kurír­
nak : Kedden délután érkezett ide az Ungaro 
Croata kattarói gyorshajója, a Pannonia. A 
hajón sok albániai utas érkezett, akik Kat- 
taróig a Valona Durazzo-Medua vonalon köz­
lekedő hajóval mentek, ott pedig átszállottak 
a Pannóniára.

Az albán utasok Durazzóból érkeztek és 
köztük volt az ottani német konzul is, a fe­
leségével. Az utasok teljes anarchiáról be­
szélnek. Egy Albániával évek óta szoros üz­
leti összeköttetésben álló fiumei kereskedő 
ugyanevvel a hajóval érkezett hosszabb üz­
leti túrája után Durazzóból. A kereskedő Al­
bánia minden részében, Északalbánia némely 
helyét kivéve, mérhetetlen gyűlöletet tapasz­
talt Wied herceg ellen. Ez a gyűlölet nem­
csak vallási és gazdasági motívumokon alap­
szik, hanem nagyrészt fajgyűlölet.

Az idegen dinasztiából származó feje­
delem trónralépésével ugyanis nem tud meg­
barátkozni egy törzs sem, azonban az egy­
más között is ellenségeskedő törzsek egyet­
értenek abban, hogy Albánia fejedelmének 
albán vérből származó szuverénnek kell 
lennie. Arra az esetre, ha Wied herceg le­
köszönne és lemondását a hatalmak elfo­
gadnák, Albánia legalább is két pártra sza­
kadna. A mohamedán párt Essad pasát 
akarná uralkodónak, viszont a keresztény 
albánok egy része a Fiúméban élő Rat- 
kovics Iván herceg körül csoportosulna, aki 
tudvalévőén albán fejedelmi vérből szár­
mazik. Albániában már is erősen latolgatják 
az eshetőségeket és Ratkovics hercegnek 
kandidálásától a keresztény Albánia belső 
békéjének megteremtését várják. Ratkovics 
herceg hívei remélik, hogy abban az eset­
ben, ha az európai hatalmak őt állítanák 
az uj állam élére, a mohamedán lakosság is | 
szívesebben látná a katholikus balkáni sar­
ját, mint a protestáns Wied herceget, ámbár 
Ratkovics jelölése is polgárháborút vonna 
maga után.

A Magyar Kurír fiumei tudósítója fel­
kereste lakásán Ratkovics Iván herceget és 
kérte őt, hogy nyilatkozzék a magyar sajtó 
részére, az albániai eseményekről, valamint 

bizalmas értesüléseiről. Ratkovics herceg, i 
aki évekkel ezelőtt a magyar képviselőház­
nak is tagja volt, tudósitónkat szívesen fo­
gadta, de Albániára vonatkozó minden kér­
dés elől kitért, kijelentvén, hogy a nyíl- ' 
vánosság számára nincsen semmi mondani­
valója.

A tárgyalások.
A Neue Freie Presse irja: A mai nap 

még nem hozta meg a döntést az albán 
fölkelők és a nemzetközi ellenőrző-bizottság 
közti tárgyalásokban, a fölkelők közvet­
lenül Durazzó város előtt vannak. Nem tá­
masztottak világosan fogalmazott követeié- j 
seket és különösén egyikük sem kívánta 
Esszad visszatérését. A fejedelem Valonából 
csendőröket hozatott és igy minden jel 
azt mutatja, hogy e pillanatban a fejedelem 
.személyét veszély nem fenyegeti. Jellemző, 
hogy azok, akik a fejedelem eljárását szán­
dékosan befeketíteni igyekeztek, most pró­
bálják már jóvátenni azt és arra töreksze­
nek, hogy a fejedelmet a nyilvánosság előtt 
igazolják. A két védőhatalom közös inter­
venciójának terve most már kizártnak lát­
szik. A nagyarányú nemzetközi expedíció 
kiküldéséről sem folyik tárgyalás a nagy­
hatalmak között.

Essad pasa nyilatkozata.
Paris, május 27. Egy itteni lap munka­

társa beszélgetést folytatott Essad pasával, 
aki a következőket mondotta:

— Még nyolc órával letartóztatásom 
előtt a fejedelemmel kedélyesen beszélget­
tünk. Egyszerre csak miaden ok nélkül a 
házamat bombázták és engem elfogtak. Hát 
ki érti ezt? Ez legyen a fiatal fejedelem 
tanulóéveinek mestermüve? Én szeretem 
Vilmos fejedelmet, müveit, intelligens fiatal 
ember, de nem való fejedelemnek. Én mind­
azonáltal nem fogok akadályokat az útjába 
gördíteni.

A lap munkatársának kérdésére, hogy 
talán Ausztria adta a rossz tanácsot, Essad 
pasa igy felelt:

— Erről szó sincs. A fejedelem nem 
kérdez senkit és látni is az eredményt. Egész 
Albániában rablók garázdálkodnak és tűz­
vész van mindenütt. A fejedelem és csa­
ládja már nincsenek biztonságban. Szeren­
csétlen Albánia! Jobb jövőt reméltünk 
neki!

Közős konferencia Bécsben. A 
jövő hét vége felé Bécsben közös miniszteri 
konferencia lesz. Ezen a tanácskozáson 
több közös ügy kerül megbeszélésre, me­
lyeket a budapesti delegációban elfoglalt kö­
zös miniszterekkel nem lehetett megbeszélni. 
Valószínű, hogy ezen a konferencián dönte­
nek ^arróhis,“ hogy mikor hívják össze a leg­
közelebbi delegációt. Ennek megállapítására 
azért van szükség, mert a közös pézügymi- 
niszteriumban és a hadügyminisztériumban 
már idejekorán el kell készülni a költségve­
tés tervezésével, melyet aztán kora ősszel 
egybeülő újabb közös miniszteri tanácsko­
záson fognak először érdemlegesen meg­
vitatni.

Kereskedelmi és iparüguek
A kamara teljes ülése.

A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara tegnap, szerdán délután tartotta teljes 
ülését.

A tárgyalásra kitűzött ügyek között 
alig volt nagyobb jelentőségű, de a tanács­
kozás folyamán több olyan közérdekű fel­
szólalás és indítvány került elő, amelyek 
közvetlenül és mélyebben érdeklik a helyi 
ipart és kereskedelmet.

Az ülésen dr Moskovits József elnök­
lete alatt a kamara bel- és kültagjai szép 
számmal voltak jelen.

Az elnöki jelentés beszámol az érkezett 
miniszteri rendeletek és leiratokról; bejelenti 
az ösztöndíj pályázatok eredményét; fel­
említi, hogy a kamara intervenciójára a 
jövőben az üzleti vizdijakat nem számítják 
a ház jövedelméhez, stb.

A jelentés felolvasása után dr Mosko­
vits József elnök tesz még szóbeli je­
lentést :

A legnagyobb részvéttel hozza a kamara 
tudomására, hogy Magyarország volt keres­
kedelmi minisztere : Kossuth Ferenc elhalt. 
Az elhunyt kiváló férfiúnak az ipar és ke­
reskedelem iránti jóindulata, buzgó tevékeny­
sége arra kötelezi a kamarát, hogy emlékét 
jegyzőkönyvében örökítse meg a kamara. 
Bejelenti továbbá, hogy Sziládky Ernő pénz­
tárnok, súlyos betegsége miatt, a pénztári 
tisztségről lemondott.

Pataky György kültag Amerikába tá­
vozván, kültagságáról lemondott.

Az elnök bejelentéseit tudomásul vették.
A magas kamat.

Dr Moskovits József elnök ezután hi­
vatkozva a múlt teljes ülés határozatára, je­
lenti, hogy egyes bankok uzsora-kamat sze­
dése ellen eljárt az Osztrák-Magyar Bank 
helyi főnökénél, de kellő siker nélkül. A 
főnöktől azon felvilágosítást kapta, hogy 
vannak bankok, melyek most is csak drá­
gán szerezhetik be a pént s ha leszállítanák 
a kamatot, magukat tennék tönkre, ami 
nagy károsodás lenne az intézettel összeköt­
tetésben álló kereskedelmi és ipari ténye­
zőkre. Ha a pénzviszonyok javulnak, közbe­
lép az Osztrák-Magyar Bank főnöke. Egyes 
pénzintézetekkel az elnök is tárgyalt s biz­
tosítást nyert, hogy 8 százaléknál magasabb 
kamatot nem akarnak szedni, ha a viszonyok 
azt megengedik.

Kepes Albert (Berettyóújfalu) köszöne­
tét mond az elnöknek a közbenjárásért; 
azonban, mint szomorú tapasztalatot, beje­
lenti, miszerint, ha a pénzintézetekben a fél 
felszólal a kamat magassága miatt, akkor 
egyszerűen a szemébe vágják, hogy ha nem 
tetszik, fizesse ki az egész tartozást.

Tudomásul vették az elnök közléseit.
Tátray Sándor a jelentésben említett 

vizdíj megadóztatására --kért bővebb folvilá- 
gositást, amit az elnök nyomban megadott.

A titkári és pénztári jelentéseket tudo­
másul vették.

Éppen igy tudomásul vették a kereske­
delmi miniszter leiratát, amelylyel a kamara 
1913. évi zárószámadását jóváhagyta.

A szegedi kamarának a pénzintézetek 
reformjára vonatkozó javaslatát kiadták a 
kamara pénzügyi szakértő beltagjainak és az 
elnöki tanácsnak elintézés végett.

TELEFON 10-70.
TELEFON 10-70.
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Elfogadták az elnökség javaslatát a fo- | 
lyószámla-kamatok megadóztatása tárgyában. ' 

New-York állam kereskedelmi kamará- i 
jának átiratát, menyezetközi bíróságnak fel- ; 
állítása és egyesek közt felmerülő kereske­
delmi perek eldöntésére vonatkozólag, kiad- j 
ták az elnöki tanácsnak.

A tárgyalások után néhány közérdekű i 
indítványt tárgyaltak. i

Bélyegezés ok nélkül.
Ungerleider Mór sérelmesnek tartja, 

hogy a pályázatoknál méltánytalanul járnak 
el az iparosokkal szemben, mert a pályáza­
tok minden mellékletén megkívánják az óri­
ási összegre menő bélyegezést, tekintet nél­
kül arra, hogy az illető elnyeri-e a munkát. 
Ha pedig az illető nem teszi fel minden mel­
lékletre a bélyeget, megleletezik. Indítvá­
nyozza, hogy ez ellen Írjon fel a kamara s 
hasonló állásfoglalásra hívja fel a többi ka­
marát is.

Elnök helyesli az indítványt, amelyet el 
is fogadtak.

Panasz a vasút ellen.
Schwartz Antal beltag panaszolja, hogy 

a nagyváradi vasútállomásnál a feladott áruk­
ról a vevényt csak fél nap múlva, vagy más­
nap szolgáltatják ki, ami által sok kárt szen­
vednek az illető kereskedők, mert a keres­
kedő csak a vevény ellenében kap pénzt a 
címzettől, továbbá a drágán fizetett fuvaros 
fél napig kénytelen várni a vevény után és 
a vevény helyett kiadott szám sokszor el­
kallódik s a kereskedőt tetemes veszteség 
éri. Indítványozza, hogy a kamara keresse 
meg a nagyváradi forgalmi főnökséget a ve- 
vények pontos és gyors kiadásának elrende­
lése iránt.

Breidei' Ármin azt panaszolta, hogy az 
érkezett áruk után háromszor is ki kell 
menni, mert idejében nem rakják ki a wag- 
gonokból az érkezett árukat. Erre is kérjen 
orvoslást a kamara.

Weisz Mór szintén azt panaszolja, hogy 
fél napokig váratják a vasúti teher fel- és 
leadásnál a feleket, ami ellen szintén szó­
laljon fel a kamara az átiratban.

Elfogadták Schwarcz Antal indítványát 
a Breider Ármin és Weisz Mór pótlásával.

♦

Még Rákos Vilmos szólalt fel, hogy a 
kamara már korábban kérte, miszerint az 
újvárosi postán este 8 óráig lehessen leve­
let és csomagokat feladni. Mi van ezzel a 
kérdéssel?

Elnök és titkár felvilágosították a fel­
szólalót, hogy az átiratot elküldte a kamara, 
de válasz még nem jött. Elnök megjegyzi 
különben, hogy nemsokára a leveleket késő 
este is lel lehet adni a villamoskocsikon al­
kalmazandó postaládákban.

Ezzel az ülés véget ért.

Közös pártértekezlet.
Budapest, május 27.

A függetlenségi pártok este 7 órakor 
közös értekezletet tartottak, amelyen vala­
mennyien méltatták Kossuth Ferenc érdemeit. 
Beszéltek : gr. Károlyi Mihály, Justh Gyula, 
Andrássy Gyula, gr. Zichy Aladár, és Vá­
zsonyi Vilmos.

Hornig bibornoki kalapja.
Róma, május 27.

Ma fényes ünnepségek keretében ment 
végbe több bibornoki kalap átadása. Többek 
közt most kapta meg ezt a külső dekórumot 
báró Hornig bibornok, veszprémi püspök is.

Öngyilkosság 
a villamos sinek közt.

*

Tegnap délután 4 és 5 óra között han - 
gos revolverlövés ijjesztette meg a Rákóczi­
ul sétáló közönségét. A következő pillana t- 
ban a Szt. Antal gyógyszertárral szemben a 
villamos sinek között összedőlt egy fiatal­
ember.

Az öngyikosjelölt egész különös helyet 
választott ki tettének végrehajtására. Az ön­
gyilkost Mikolics Lajosnak hívják, Varju- 
utca 31. sz. alatt lakik. A mentők beszállí­
tották a biharmegyei közkórházba, ahol a 
rendőrtisztviselő kihallgatta.

Az öngyilkosjelölt egész logikusan el­
mondotta, hogy miket csinált, csak a vé­
gén tévedett. Ott t i. mikor elhatározta, 
hogy mindazok után, amiket elmondott ön" 
gyilkosságot kell elkövetni.

Mikolcs már egy éve nem kap munkát. 
Állítólag! . . . Ö keresett, de nem kapott 
és ez őt egy éve kínozza, mig végre annyira 
elkeseritette, hogy revolvert fordított maga 
ellen. Ilyen argumentumra bizonyára meg­
ijednek a munkaadók és adnak munkát. . . .

A második ok ugyan mi lenne más egy 
19 éves fiatalembernél, mint a szerelem. 
Mikolics lázas ajkakkal mondotta jegyző- i 
könyvbe, hogy a munkanélküliség mellett 
még reménytelenül szeretett. Ideálja most 
már biztosan megpuhul és szeretni fogja . . .

Mindezeket nem tekintve, Mikolics nagy­
szerűen mulatott az „utolsó délutánon“. Elő­
ször a Széchényiben sörözött, azután az 
Európában.

Nem egyedül, két leány társaságában.
A legény mindenütt fizetett s pompás han- j 
gulatban vonultak ki a thurópából a villa- ; 
megállóhoz.

— Most teszünk egy körutat villamos ! 
moson.

Már ott dübörgött a kocsi, mikor Mi­
kolics magára lőtt. A leányok ijedtükben el­
futottak. A sérültet a patikában részesítet­
ték első segélyben. A golyó a düdőt érte, 
de nem okoz halált.

Smolkát szembesítik 
a dobrosdi haramiákkal.

Behozták Nagyváradra 
a gyanositottakat.

Elénk feltűnést keltett tegnap este 7
órakor a Rákóczi-uton végig egy szomorú
menet. Négy csendőr kisért egy nagyobb 
társaságot láncra verve. A társaság tagjai 
közt volt három piros viganós, bátyus ci­
gányasszony, két férfi és egy legény. Pilla­
nat alatt végig futott az esti korzón, hogy 
hozzák a dobrosdi merénylőket.

A díszes karaván legnagyobbrészt ci­
gányokból állott, azért eleinte kétkedve fo­
gadták a hirt, mert eddig mindenki úgy 
tudta a csendőrség és rendőrség informá­
ciója alapján, hogy oláhok vannak letar­
tóztatva. Úgy látszik, hogy ez csak nyo­
mozási trükk volt.

Különben most már határozottan szen­
zációs fordulat várható a vakmerő támadás 
ügyében. Ugyanis Smolka Mihály, a ki­

rabolt pénztárnok mindenre emlékszik és 
rá fog ismerni támadóira.

Tegnap délelőtt a dobrosdi csendőrség 
jelentette, hogy most már befejezték a nyo­
mozást és kérik az orvosokat, hogy ha le­
het, engedjék meg a szembesítést. Dr Fischer 
Imre alapos vizsgálat után úgy találta, hogy 
Smolka kibírja a szembesítéssel járó izgal­
makat s megadta erre az engedélyt.

A vizsgálóbírót értesítették erről, mire 
az rögtön kiszállt a Waldmann szanató­
riumba és a délután folyamán kihallgatta 
Smolkát. A vallomást hivatalos titoknak te­
kintik és igy nem közölhetünk belőle rész­
leteket. Smolka vallomásának lényege az, 
hogy határozottan emlékszik egy maga®, 
szőke férfire, aki rárohant a második lövés 
előtt.

A szembesítés ma délelőtt fog végbe- 
benni. Hihetőleg nagy izgalmak közt fog 
megtörténni, de az orvosok jelen lesznek és 
mihelyt veszélyessé válik a helyzet, a szem­
besítést beszüntetik.

■ HS 
Tájékoztató.

Május 28. Rendkívüli városi közgyűlés d. u 3 
órakor.

Május 29. Villamos felügyelő bizottság ülése.
Május 30. Szinügyi bizottság ülése d u 5 ó.
Május 30. Jogügyi bizottság ülése délután 4 

órakor a városházán.

jVó's poéta.
4 
í *

Mikor észbe kapott. 
Hogy a fiatalok

Hasítják az eget előtte : 
Fellázadt roppant ereje! . . .

És —

; részeg fejjel öntötte, szórta
kincseit ki a piacra !
... De estére — ó jaj! . . .
Otthon átfogta 
Asszonya két karja. 
Fia sirni kezdett: 
„Apa bajuszával 
.Játszani nem enged“

... és vége volt a versnek . . .

Papp Jenő.
i ---

A hercegprímás bibornoksága
Magyarország 79 hereegprimása közül 

dr Csernoch János a 17-ik, aki a katholikus
egyház legfőbb tanácsának, a bíboros szent 
kollégiumnak tagjai közé került. Székváro­
sában nagyban folynak az előkészületek * 
magas kitüntetéssel kapcsolatos ünnepsé­
gekhez.

A tegnap délelőtt folyamán tisztelgett az 
uj bíborunknál a primási uradalom teljes 
tisztikara, melynek nevében Hajdú István 
jószágkormányzó üdvözölte a főpásztort.

A pápa által az uj bibornokhoz küldött 
kabinetfutár: (Jav. Francesco Alessandroni 
Cermatori a délutáni gyorsvonattal érkezett 
meg a párkánynánai állomáson Béesből. A 
pályaudvaron Csárszky István hercegprimási 
irodaigazgató és Leopold Antal hercegprimási 
titkár fogadták a követet és a primási palo-
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A szinköri szezon. Ilyenkorlába kísérték. A pápai nemesi testőr a her- 
«egprímás vendége lesz.

Holnap veszik kezdetüket, a biborosi 
jelvények átvevésével kapcsolatos ünnep­
ségek. Ekkor adja át a nemesi testőr a bí­
boros kapuciumot és az uj bibornok fogadja 
a különféle tisztelgő küldöttségeket. Mint 
már jelentettük, erre az alkalomra a fő­
városból az Országos Katholikus Szövet­
ség rendezésével külön hajón utaznak Esz­
tergomba a kormány, a törvényhozás két 
háza, különféle katholikus intézmények kül­
döttségei és számos társadalmi előkelőség. ! ___
Ezek még az est folyamán visszatérnek a ■ és értékes befejezést 
fővárosba. ! mára.

A bíboros hercegprímás junius 3-án | 
utazik Bécsbe, hogy ott méltóságának má- ! 
sik jelvényét: a bíboros birétumot átvegye. 
A bibornok, a Pazmaneumban száll meg. i 
Ugyanott lesznek elszállásolva Mgr. Ben- 
jaminonardone pápai titkos kamarás és Cav- ; 
Francessco Alessandroni Cermatori.

Junius 5-én az uj bibornok a pápai 
küldöttség tagjaival együtt külön kihallga­
táson jelenik meg az uralkodónál. Bécsi 
tartózkodása alatt teszi le az uj bibornok ; 
Scapinelli di Leguigno nuncius előtt az 
ilyenkor szokásos esküt. A birétum ünne­
pélyes átadása 6-án délelőtt lesz az udvari 
templomban, ahol úgy a hercegprímás, mint 
Piffl bécsi hercegérsek az uralkodót helyet­
tesítő Ferencz Ferdinánd trónörökös kezéből 
veszik át méltóságuk e jelvényét.

Bizottsági ülés a vármegyén. 
Tegnap délelőtt két bizottság ülésezett a 
megyeházán. Az egyik bizottság a gyógy­
szerészek által fizetendő átruházási illeték 
megállapítására vonatkozó szabályrendeletet 
készítette elő. A másik ülést az igazoló vá­
lasztmány tartotta, melyen a legutóbb meg­
választott megyebizottsági tagok mandátu­
mait igazolta a bizottság.

* A hivatalos órák a város­
házán. Nagyvárad város tanácsa tegnapi 
ülésén állapította meg a nyári hivatalos 
órákat. E szerint junius 1-től szeptember 
15-ig reggel fél 8 órától déli 1 óráig lesznek 
a városházán a hivatalos órák. A bizottsági 
ülések azonban a nyár folyamán is délután 
tartatnak.

* Felhívás Lourdesba induló 
országos zarándoklatra. Főmagas- 
ságu báró Hornig Károly dr veszprémi bi­
bornok-püspök ur engedélyével országos za- 
zándoklat indul Lourdesba. Indulás külön- 
vonaton Budapestről 1914 augusztus 21-én. 
Útirány a következő : Budapest—Győr—Bécs 
—Insbruck—Feldkirch—M Éinsideln—Luzern 
—Bern—Montreux — Genf— Grenoble—Ton- ■ 
louse—Lourdes (4 napi tartózkodás)—Tou­
louse — Lyon — Paray Ie-Monial — BaselI 
Schaffhausen—Zürich—Romanshorn-Lindau ■ 
München—Bécs—Győr—Budapest. Részvé­
teli árak: I. osztályon 540 korona, II. ősz- j 
tályon 420 korona, III. osztályon 255 kor. 
A rendező-bizottság ez utón is kéri a zarán­
doklatban résztvenni szándékozókat, hogy 
jelentkezésüket küldjék dr Fatér István pap- 
növ. igazgató, theol. tanár, a zarándoklat 
vezetője címére (Veszprém, Szeminárium), i 
aki kívánatra bárkinek küld részletes pro- ! 
grammot.

* Gyógyszertár Biharpüspöki- i 
ben. a belügyminiszter most értesítette az 
alispánt, hogy Biharpüspöki községben egy 
patika felállítását engedélyezte. Az értesítés j 
szerint a patikajogot a miniszter Bretter • 
Dezső gyógyszerészmesternek adományozta,

mindig fenik a fogukat az emberek a nyári 
színkörre. Junius elsején ugyanjs ki kellene 
oda menni a direktornak s ott játszani. A 
szezon junius 15-ig tart. Tehát egy fél­
hónapról van szó. Halljuk, hogy kardoskod­
nak a szinügyérek a szombati napra, hogy 
így megmutatják, úgy megmutatják az erejü­
ket ! Vagy betartja vagy nem a direktor a 
a szerződést I1 . . . Édes uraim, nem úgy ' délután 4 órakor lesz a nagyszabású befe-
áll a dolog. Hagyják Erdélyit ott játszani, i jező céllövészet a katonai lövöldében, ahol

1 Qnnl nlrnn í 1_ f . n i: ahol akar. Csak ígérje meg Erdélyi (de 
■ tegye is meg) hogy szép és izgalmas, friss 

t csinál a szezon szá-

* Hol vannak a kórházi pálya- 
i zatok. Mint annak idején megírtuk, az uj

közkórház munkálataira 120 pályázat érke- 
I zett be. Ezt a hatalmas tömeget az alispán, 
' mint a kórházi bizottság elnöke, felküldte 
i Budapestre Sehodich Alajos műszaki taná­

csoshoz. A pályázatokból Schodich fogja 
kiválasztani a legelőnyösebb ajánlatokat, 
ugyancsak ő tesz számítást arra nézve is, 
hogy az ajánlatok alapján hogy volna ked­
vezőbb az építkezés a vármegyére. Ez a 
nagyarányú számadás pár hetet vesz igénybe, 
amikor a műszaki tanácsos kész javaslattal 
fog a vármegye elé állani. Tekintve azt, 
hogy az ügynek már minden részletét le­
tárgyalta a közgyűlés, a javaslat már nem 
kerül a törvény hatóság elé, hanem csak a 
kórházi választmányhoz. Mint illetékes hely­
ről értesülünk, a kórházi bizottságnak 1 
millió 200,100 korona készpénz áll a rendel­
kezésére s igy semmi akadálya nincs a pá­
lyázatok leérkezte után az építkezés meg­
kezdésének. Az építkezést az év folyamán 
feltétlenül meg fogják kezdeni. Ha valahol 
késlekedés is következnék be, azért az ősz­
szel minden körülmények között megkezdik 
az építkezési munkálatokat.

* Az irni-olvasni tudók vizsgája. 
Az írni és olvasni tudást megállapító állandó 
bizottságnak újvárosi küldöttsége folyó hó 
29-én, pénteken, délután 8 órakor be fogja 
fejezni működését. Ennélfogva felhívom mind­
azokat, akik jelentkeztek, idézőt kaptak, de 
a bizottság előtt még ez ideig meg nem je­
lentek, hogy saját érdekükben péntek esti 8 
óráig annál is inkább jelenjenek meg a bi­
zottság előtt, mert mindazok, akik megje­
lenni nem fognak, olybá tekintetnek, mintha 
az irni és olvasni tudásnak megállapítását célzó 
szándékaiktól elállottak volna. A bizottság a 
városházán a bizottsági teremben működik 
d. e. 8—12-ig, délután 4—8-ig. Nagyvárad, 
1914 május 27. Lukács Ödön, küldöttségi 
elnök.

* Előnyös ajánlat a városnak. 
A Schlauch-téren levő Szabó-féle házat, 
amelyben ideiglenesen van elhelyezve a fa- 
és fémipari szakiskola, árverésen dr Weimann 
Jenő és Brüder Jenő vették meg, akik most 
ajánlatot adtak be a városhoz. Felemlítik, 
hogy jelenleg évi 9500 korona bért kapnak 
az épületért, amely tágas termeivel, nagy 
udvarával teljesen alkalmas akár elemi, akár 
polgári fiú, vagy leányiskolának. Hajlandók 
az épületet 110,000 koronáért a város tu­
lajdonába bocsátani. Mindenesetre 
dolandó, hogy ezen összegért ne 
meg a város egy ilyen alkalmas 
jectumotj amelyet iskolának, vagy 
is igen jól fellehetne használni.

* A magyarcsékei irni 
tudók. A magyarcsékei járásban tegnap 
volt az irni olvasni tudók vizsgája. Össze- ; 
sen 147 jelentkező volt, akik közül 8-an 
buktak meg.

meggon- 
vegyen-e 
nagy ob- 
más célra

olvasni

diákok lövöversenye. A 
középiskolai felső osztályos diákok, mint 
ismeretes, a katonai céllövészetben is ki­
képzést nyernek a legutóbbi miniszteri ren­
delet alapján. Nagyváradon Grátzer tűz­
oltóparancsnok, Lőcsey százados és örley 
főhadnagy vezették a katonai kiképzést és a 
fiuk pompás előmenetelt tanúsítottak, nagy­
szerűen tudnak bánni a fegyverekkel. Ma

összes nagyváradi középiskolák, valamint a 
nagyszalontai gimnázium tanulói is meg­
jelennek. Részt vesznek a dijlövészeten az 
összes katonai előkelőségek s nagyszámú 
előkelő közönség.

* A kőművesmesterek nyilat­
kozata. Igen Tisztelt Szerkesztő Ur I Fel-

i kérjük, hogy alábbi sorainkat közreadni szi- 
I veskedjék: A „Nagyvárad“ című napilap 
I tegnapi száma közli a munkások egy részé- 
■ nek azon állítását, hogy az Apolló bérház­

nál a munkások a munkarend szerinti bére­
ket nem kapták meg. Ezzel szemben uta­
lunk a városi mérnöki hivatal által annak 
idején felvett jegyzőkönyvre, melyben meg- 
állapittatott, hogy a munkások a munkarend 
szerinti bérekkel fizettettek. Nem felel meg 
a valóságnak, hogy a közvágóhíd munkáira 
csak néhány kisiparos ‘szövetkezet, Reisin­
ger építésszel, mert a nagyváradi képesített 
kőművesmesterek szakosztálya, tehát vala­
mennyien szövetkeztünk, oly feltétellel, hogy 
magunk is dolgozni tartozunk és a munkás­
ságot is raegfelelőleg foglalkoztatni kötele­
sek vagyunk. Képtelen állítás, hogy a mun­
kásokat valaki is ki akarná játszani és idéz­
zük szerződésünknek azon részét, mely a 
munkarend szerinti bérek megvédésére vo­
natkozik és következőleg hangzik: „Köte­
lezzük magunkat arra, hogy a munkásokat 
a munkarend értelmében dijjazzuk és hogy 
az ott megszabbott minimális órabért min­
den körülmények közt megfizetjük.“ Ezek­
ben bizonyítani kívántuk, hogy valamennyien 
szövetkeztünk ezen munkára és hogy ezen 
szövetkezéssel, a munkásság érdekeit is szol­
gálni kívánjuk. Nagyváradon, 1914. május 
27-én. Kiváló tisztelettel: Nagyváradi képe­
sített kőművesmesterek szakosztálya. Hege­
dűs Lajos, szakosztályi elnök.

* Műkedvelő előadás és hang­
verseny a Kath. Körben. Junius 5-én, 
pénteken, érdekes műkedvelői előadás lesz a 
Kath. Kör Sz.-László termében, melynek 
műsora a következő:

1. A községi polgári leányiskola növen­
dékeinek daljátéka.

2. Csipke-Rózsi álma, irta Sas Ede, elő­
adja Szűcs Jolika.

3. Angol-tánc. Táncolják Csanády Luj- 
zika és Magyary Barna.

4. Monológ, előadja Diamandy Cica.
5. Automata-oktett. Tréfás szám, előadja 

8 joghallgató.
6. Párjelenet, előadják Kolozsváry Mar­

git és Mátné Pál, <
7. „Windsori vig nők“ operából a nagy 

ária, énekli Hubert Mancika. Zongorán kí­
séri Patzkó Aladárné.

8. Beethoven : Polonaise. Zongorán elő­
adja Laszky Adica.

9. „Valami hibája van“ vígjáték egy fel­
vonásban.

Szereplők: Andre orvos — Szentléleky 
M. Kálmán. Cecil neje — Kolozsváry Sárika. 
Balankurt — Niesner Aladár. Nanette szoba • 
lány — Kiss Valiéi. Előadás kezdete d. u. 6 
órakor.

* Közös tornaverseny. A nagy­
váradi főgimnázium és főreáliskola növen­
dékei közös tornaversenyre készülnek. Ju­
nius 7-én, vasárnap lenne a közös torna 
verseny a Sporttéren. A két intézet igazga­
tója kéri a várost, hocy a verseny céljaira 
engedje át a Sportteret az ifjúságnak.



ön még nem

mi a Csanda-féle

*odol I
hatású szer a

labizzadás 
ellen.

A lábizzadást azonnal meg­
szünteti, a lábat nem marja 
és nem cserepesiti, miáltal 
felülmúlja az összes eddigi 
formalin és más hasonló 

készitményeket.

a késziténöl Csanda Endre 
gyógyszerésznél, (Szacsvay- 
utca és Kert-utca sarok), 
a Sas gyógyszertárban (Szt. 
László-tér), a Vadász dro- 
guériában (Fö-utca) K 1'20 
előzetes beküldése mellett 
bérmentve küldi bárhova 

a Csanda gyógyszertár.

* Rabló a templomban. Déváról 
jelentik: A csendőrség letartóztatta Orcsán 
György 18 éves fiatalembert, a ki a felső- 
szilvási református templomba éjnek idején 
álkulcscsal behatolt, a pénzszekrényt fel- 
feszitctte és 165 koronát elvitt. Átadták az 
ügyészségnek.

* Műkedvelői előadás Tenkén. 
A „Tenkei Dalkör“ 1914. évi május 31-en 
és junius 1-én, azaz Pünkösd első és másod­
napján Tenkén a „Hungária“ nagy szálloda - 
ban saját pénztára javára műkedvelői elő­
adást rendez. Színre kerül Geczy István 3 
felvonásos népszínműve A gyimesi vadvirág. 
Géczy István ezen gyönyörű népszínművé­
nek műkedvelői előadása iránt már is élénk 
érdeklődés indult meg a tenkei intelligencia 
között. Záradékul a Dalkör a Buczulevél c. 
dali fogja elénekelni.

* Az igazi Goldstein Számi a 
Vigadóban. Ki ne emlékeznék a legnép­
szerűbb színpadi alakra: Goldstein bzámira 
és ki ne tudná, hogy az egész ország ünne-

I pelte Gyöngyi Izsót, a jeles komikust, aki 
ezt az alakot feledhetlenné tette. Ma este a 
Vigadó mozgó színpadján jelenik meg Gold­
stein Számi, az igazi. Gyöngyi Izsó fellépté­
vel kerül bemutatóra a 4 felvonásos bohoza- 
tos szkeccs. Fővárosi művészek játsszák a 
szerepeket, akik ezenkívül pompás kabaré 
számokat adnak elő- Előadások este 7 es 9 
órakor kezdődnek.

x Szerencsétlen gondolat izzadó 
lábra zsíros kenőcsöt kenni, tönkre teszi a 
harisnyát s az amúgy is nedves láb a meg­
olvadt kenőcsben cupog. Szárítóra van szük­
ség s mi szárit jobban mint a por. Úgy 
igen szerencsés összetételű olasz port árul az 
„Újvárosi drogueria“ lábizzadás ellen, 70 

i fillérért egy nagy dobozzal.
x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 

szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. —• ~si-tér

I 14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
I kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
I üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
| 35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé-
■ gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
i Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca
■ 6 szám.
1 x A legújabb párisi kalap-ujdon-
■ ságok egyedül KOHN HELÉN kalap- 
1 üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
1 lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- ■ 
I közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a \ 
I legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. .
■ A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- j 
g szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.
i * Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 
5í szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, I 
I I mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
I í utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
il { csegtető biztos íövővel bir, 7 lakással, nagy 
1 i kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig-
■ ! mond-utca 21. szám matti két ház, jutányos
■ ' árak és kedvező fizetési feltételek mellett,

X A kereskedelmi és iparka­
mara székházában

egy gargon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.
___ ___________ . ... ....

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon es 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

X Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossuth-utca Sas palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukorka kedvelők tudomására 
adom, hogy Kugler Gerbeaud bonbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat! Főüzletem Kossuth-utca, Sas palota. 

' Ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt, 
kávéimat, mely úgy izre mint zamatra utanoz- 
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére all.

I Az uj kávék, uj teák megjöttek és valódi tea- 
j rumok igazán olcsón. Telefon számok 63o, blu.

s
„The RooseweU Schoe“ 
aiuepilkai cipők 
12 50 és 16 50 kifc&rölafl 

leichard Dezső 
cégnél

Kákóc»i-ut Orsolya -zárda 
épületében kaphatók.

A legszebb 
kézimunkák

szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

x Kossuth-utca 2 sz- háaban a 
volt Sziehta, valamint Tóth Zsigmond-téle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá- 
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Fehér és fekete bőr női félcip k 3 
kor. sztr/HsbŐr h.,rua és fj&etc főin picii 
női Dlcipők 5 korona, nőt chívrau anenkn 
félcipő 7 korona, férfi chevrau amerikai cipő 
10 korona, ugyanez félben 9 korona; sandátok 
20—25-ig 2 ko.ona, 26—28 ig 2 60 korona 
29—34-ig 3 20 korona, 35—434$ 4 korona 
Férfi és fiú szál i.akalapok. f hirn yniUk. ur - 
divat cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Fekete .le- önéi S’ent János u'ca, Kispipa mellett.

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

'Fogak és fogsorok úgy háncsukba 
mint aranyba foglalva »«»»jpadias 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hidmuaikálat fog és 
gvílkér busás és tartós fogtii»lé­

seket késiéit

IIcäso,
viasgáaott fogtechuikus.

N.-Varad, Bémer-tér (Emke Kávéház. felett.)
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x A. zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, H a m za Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön 
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 '20, kicsi 
80 fillér.

e/ZlNHÄZs
■ ■ a

Heti műsor.
Csütörtök: Kis Király. (Gózon Gyula 

felléptével.)
Péntek : Buda gyöngye. (Gózon Gyula 

felléptével.)
Szombat: Kis gróf. (Gózon Gyula fel­

léptével.)
Vasárnap délután : Léni néni ; este : Ka­

tonadolog. (Gózon Gyula felléptével.

Gőzön Gyula a Kis királyban. 
Gózon Gyula, a Népopera tagja, a Szigligeti­
színház egykori becézett, kiváló művésze, 
tegnap este érkezett meg Nagyváradra és 
ma reggel már résztvesz a Kis király pró­
báján, amelynek címszerepét első nagyvá­
radi fellépése alkalmával fogja eljátszani. 
Szinte kétségtelen, hogy Gózon Gyulát a 
nagyváradi publikum el fogja halmozni sze- 
retete minden jelével, arait a kiváló szinész 
bizonnyal ki is fog érdemelni kedves közön­
ségétől. A Kis király egyike Gózon Gyula 
legviharosabb sikerű alakításainak és a Nép­
operában mindig zsúfolt ház előtt játszotta, 
sőt bátran elmondhatjuk, ő vitte sikerre és 
diadalra a kedves muzsikáju és poétikus 
librettóju operettet. Gózon Gyula pénteken 
a Buda gyöngyében, szombaton pedig a 
Kis gróf intimen bájos szerepében fog fel­
lépni. Mindhárom előadás bérletben, rendes 
helyárak mellett fog menni.

A Léni néni. Vasárnap délután az 
idény egyik legújabban bemutatott kedves 
operettéje: a Léni néni foglalja el a műsort. 
Ezt a végtelenül bájos zenéjü, vidám ope­
rettet kétségtelenül meleg érdeklődéssel fo­
gadja a közönség.

Bihari Ákos a Nemzeti szín­
házban. Bihari Ákos 26-án szerepelt a 
Nemzeti színházban. Monna Vanna Guidóját 
játszotta fényes siker mellett. A fővásosi 
sajtó nagyon melegen fogadta Biharit, akit 
a közönség mint kedves ismerőst üdvözölt. 
Biharinak kitűnő sánszai vannak a szerződ­
tetésre s ezt bizonyára csak fokozni fogja 
legközelebbi fellépésével.

irodalom
■ ■ ■

Religió. Dr Kiss János egyetemi ta­
nár kitűnő havi folyóirata most megjelent 
V-ik füzetében egész sorozatát közli a nagy­
értékű tudományos cikkeknek. A lap min­
den újabb számával fokozottabban bizo­
nyítja be, hogy a maga nemében pártatlan 
és hézagpótló munkásságot fejt ki és hogy 
magasnivóju tartalmával a legnagyobb vá­
rakozásokat is kielégíti. Az uj szám is gyö­
nyörű ajánlólevele az egyetlen hittudományi 
folyóiratnak, amely minden tekintetben meg­
érdemli, hogy a katholikus közönség meg­
különböztetett figyelemmel fogadja minden­
kor és támogassa ideális törekvései reali­
zálásában. A lap uj számának részletes tar­
talma a, következő :

I. Értekezések. A dogmák önjellemzése. 
Er Czilek Balázs. A hit és a vallás kérdése 

jogi szempontból. DrMelichár Kálmán. A vonzó 
munka. Dr Jehlicska Ferenc. Ostwald Vil­
mos energetikai monismusa. Dr Madarász 
István. — II. Irodalmi értesítő. Dr Erdélyi 
László: Az egyházi vagyon eredete és iel- 
lege Magyarországon. Dr Tauber Nándor. 
Birkás Géza: Montaigne Pedagógiai Tanul­
mányai. Dr Acsay Antal. Uhlyárik Jenő. — 
I )r Madarász István : Apologétika középis­
koláknak. Dr Molnár Antal. Sig. Jo. Auer : 
De morahtate aetuum humánomra. Dr Er- 
dőssy Gyula S. J. — III, Vegyesek. Pályá­
zat a Boromisza püspök-féle ösztöndíjra. — 
Alapvető és ágazatos hittani irodalmi szak­
szemle. Dr Wiedermann Károly. Újszövet­
ségi biblikus szakszemle. Dr Pataky Arnold. 
Az Aquinói-Szent-Tamás-Társaságból. A ró­
mai Gergely-egyetemről. R. T.

A Religio megjelenik julius és augusz­
tus kivételével minden hónap közepén 4—6 
íves füzetekben. Ára egész évre 12 korona, 
külföldre, Amerikába is, 15 korona. Szer­
keszti és kiadja dr Kiss János egyetemi ta­
nár. Budapest, IX., Mátyás-utca 18

íe/PORTzs
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Uj football csapat. A napokban 
még egy labdarugó csapat alakult Nagy­
váradon, mely maholnap igazi sport cent­
rummá lesz. Az uj csapat a városi villamos 
telep technikai személyzetéből szerveződött s 
már meg is tartotta első mérkőzését a Bu- 
nyitay-ligeti pályán. Az uj csapat első 
dabut-je jól sikerült, amennyiben 3: 2 
arányban verte meg a Törekvés második 
csapatát. A mérkőzést Szántai (NAC) ve­
zette. A csapat első szereplése nyomán is 
igen fejlődésképesnek Ígérkezik és dicsére­
tére válik Csobánnak, ki azt oly lelkiisme­
retesen trenírozta.

ß BíEAC Slaaywáfnadiaii. Előkelő sport­
vendége lesz pünkösdkor városunknak, ami­
kor a Budapesti Egyetemi Athletikai Club 
footballcsapata érkezik Nagyváradra s itt a 
NAC complett első csapatával fog mérkőzni. 
A BE AC csapata intelligens egyetemi pol­
gárból áll s játékukkal szép pozícióra tettek 
szert a fővárosi csapatok között. Nagyvá­
radra a legerősebb összeállításban jön le, 
mert azt a győzelmet, mit pár év előtt a 
NAC fölött aratott, most megakarja ismé­
telni. A BEAC az utóbbi időben különösen 
megerősödött s igy a NACnak ugyancsak 
erős küzdelme lesz, ha hírnevéhez méltóan 
kíván szerepelni. A BEAC pünkösd vasár­
napján délben érkezik Nagyváradra, délután 
4 órakor mérkőzik a NAC csapatával és 
este 7 órakor tovább utazik Kolozsvár felé, 
ahol pünkösd másodnapján a KEAC csapa­
tával mérkőzik. A vasárnap délután BEAC— 
NAC mérkőzése rendes helyárak mellett 
tekinthető meg.

A pünkösd* foothatimérkttzé 
sek. Tartalmas és értékes football progra­
mot készít elő a NAC vezetősége a pün­
kösdi délutánokra, amikor a Rüédey-kerti 
Sport-téren ismét az ő rendezésében fognak 
lefolyni a labdarugó meccek. Pünkösd vasár­
nap délután a fővárosi BEAC csapata mér­
kőzik a NAC I. csapatával, pünkösd másod­
napján délután pedig Erdély bajnok csapata 
a KTE lesz a vendég sas NAC I. ellen­
fele. — Egyébként mindkét délután más 
helyi csapatok fogják gazdagítani a progra­
mot érdekes mérkőzéseikkel.

A NAC tréningje. A NAC csapata 
ma, csütörtök délután 5 órakor teljes trénin­
get tart. Kéretnek a játékosok a teljes szám­
ban való megjelenésre.

■ ■ ■

Bérmaszülők
szives figyelmébe.

ízléses és csinos 
arany, ezüst ékszerek 
és aiadeaféle érák, 

mint

Bérmálási
ajándék cikkek 

igazán olcsó árért 
szerezhetők be

Szilágyi Géza és Társa
órás ás ékszerésznél

Rákóczi-ui 4- Telefon 630.

jawxiw
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§ Elitéit okirat ham isit ók. Teg­
napi számunkban megírtuk a nagyszabású 
kölcsönfelvételi manipulációt, amelynek tár­
gyalását tegnap folytatta a kir. törvényszék 
büntető bírósága. Este 8 órakor hozta meg 
az ítéletet a bíróság. Tyirla Gergelyt és 
Here Tivadart többrendbeli "okirathamisitás 
bűntettében mondotta ki bűnösnek, ezért 
4—4 évi börtönre ítélte őket. Zsurka Tó- 
gyert egy rendbeli közokirathamisitásért 6 
havi börtönre, Filip Annát csalás kísérleté­
ért 3 heti fogházra ítélte, de az ítéletet a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vették. Ho- 
czupán Lászlót, Hoczupán Lászlónét, Hor- 
vát Jánost és Ungur Flóriánt a vád és kö­
vetkezményei alól felmentette a bíróság.

'ÜWlRATOK «II
Kossuth özvegye jobban van.

Budapest, május 27.
Kossuth Ferenc özvegyének ál­

lapota tegnap reggelre ismét javult, 
délelőtt megvizsgálták az orvosok 
és minthogy semmi kedvezőtlen jelt 
nem találtak, majdnem bizonyosra 
vehető, hogy Kossuthné részt vesz 
a mai temetésen.
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Gyermekek a fegyverrel. 
Nagykanizsa, május 27.

Takács János 13 éves fiú rálőtt 
Kiss Sándorra, egy 13 éves fiúra, 
aki a kertjükben időzött. A fiú ve­
resen bukott a földre. Amikor ezt 
meglátta Takács,-megijedt és magára 
lőtt. Mindkét fiú halálos sebekkel 
fekszik a kórházban.

Földrengés az országban. 
Budapest, május 27.

Eperjesen nagyobb földrengés 
volt, amely több házat romba dön­
tött. Ugyancsak földrengés volt l ng- 
váron és Nagykanizsán is. A lakos­
ság közt nagy a félelem.

Véres elgázolás.
Temesvár, május 27.

Hermann Jánosnét, gróf Vécsey tábor­
nok, aradi vértanú mostohaleányát egy teher­
autó elgázolta. Súlyos sebeivel beszállították 
a kórházba.

MBB

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 786.50
Osztrák hitelrészvény — 605.—
4°/o-os koronajár utók — 80.—
Osztr. magy. államv. — 600.—
Jelzálogbank — — — 400.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 495.— 
Hazai bank — — — — 275.50 
Magyar bank — — — 495. 
Keresk. bank — — — 3595.— 
Rimamurányi — — — 627.— 
Salgótarjáni kőszén — — 64)1.
M. Alt. Kőszénbánya — 1017.— 
Közúti vasút — — — — 593.—

Gabona özfet.
Búza májusra — — — —
Búza októberre — — — 12 84
Rozs októberre — — — 9.73
Zab októberre — — — 8.22
Tengeri májusra— — — 7.67
Tengeri júliusra — — — 7’88

A szerkesztésért felelős:
Dr KRÜGER ALADÁR.

Ha nincs megelégedve
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TARSA úri szabó céget Szilágyi Dezsö-u. ö. 
'SmHjeaíaW-paloia) és meglep’ önt az ottani szoiid, 
»ksó, WgfetälÄn kiszolgálás ANtahm és gyntnruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi ét» vidéki telefon 880.

Egyenüit Bihnrinegyei Kereskedelmi 
Runic és Központi Takar ékp énstá r

IÍ..-T. Nagyvárad, Béwcr-tér.

Tői?- és betörésmentes
pénztárszekréayek (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön - 
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, Önmaga kezelhet 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényelmet találja.

Egyedit Blharnegjiel Kereskedetml.. 
Biok és Koisonti TikiríkpéezUr

Meghívás
a „Nagyvárad—Belényes—vaskóhi 
vasút részvénytársaság“ részvénye­
seinek 1914. évi junius hó 18-án 
déli 12Ü2 órakor, Nagyváradon (a 
megyeháza kistermében) tartandó 

évi rendes közgyűlésére/

évi
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése az 1913. 
működéséről és az üzlet eredményéről.

2. Az 1913. évről felállított zárószám­
adások előterjesztése, a mérleg megállapítása 
és javaslat az üzleti nyereség hovaforditása 
iránt.

3. A felügyelőbizottság jelentése az 1913. 
évi ügykezelés, számadás és mérleg meg­
vizsgálásáról, valamint az igazgatóságnak az 
üzleti felesleg hovaforditására vonatkozó in­
dítványáról, továbbá az igazgatóság és fel­
ügyelőbizottság részére a felmentvény meg­
adása iránti javaslat.

4. A felügyelőbizottsági 3 rendes és 1 
póttagnak egy évre megválasztása.

5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 
díjazásának megállapítása.

* A közgyűlésen résztvenni óhajtó részvényesek 
tartoznak részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg 2 
nappal Nagyváradon a társaság pénztáránál (Vár-tér 
2. sz.), vagy a nagyváradi latin szertartás« róm. 
kath. káptalannál, vagy Budapesten a Magyar vasúti 
forgalmi részvénytársaságnál (V., Sas-utca 1. sz.) 
letenni. Minden letett részvény egy szavazatra jogosít. 
Az államkincstár a birtokában levő részvényekéi le­
tenni nem tartozik.

Mérleg.
Vagyon: Vasutépitésiszámla: 7,000,000.— 

K. Tartalékalap értékpapírjai: G00,800.— K. 
Uj beruházások : 489,490.10 K. Folyószámla 
követelések: 192,284.75 K. Biztosítéki érték­
papírok : 65,000.— K. Adósok: 94,348.58 K. 
Függő tételek: 12,105.70 K. Összesen: 
8,454,029.13 K.

Teher: Törzsrészvénytőke számla: 
2,400,000.— K. Elsőbbségi részvénytőke 
számla; 4,468,000.— K. Kisorsolt elsőbbségi 
részvényszámla: 132,000.— K. Tartalékalap 
600,800.— K. Külön tartalékalap : 59,501.87 
K. Kőbánya értékleirási tartalék : 102,000.— 
K. Törzsrészvény befizetések : 5,150 80 K. 
Beváltatlan elsőbbségi részvényszámla: 9,600.- 
K. Hitelezők számla : 154,159.33 K. Átmeneti 
számla: 154,783.25 K. Biztosítékok 65,000.— 
K. Fel nem vett törzsrészvény-osztalék : 
7,875.— K. Nyereség egyenlegül: 295,158.88 
K. Összesen: 8,454,029.13 K.
Nyereség- és veszteségsxámla.

Tartozik s Igazgatási költségek: 
42,937.51 K. Adók és illetékek : 7,098.83 K. 
Különféle kiadások: 1,522.74 K. Vitás köve­
telések tartaléka : 149,206.07 K. Ertékleirás 
a kőbányánál : 32,000.—K. Kisorsolt elsőbb­
ségi részvények beváltására: 9,600. — K. 
Nyereség egyenlegül: 295,158.88 K. Összesen: 
537,524.03 K.

Követel : Nyereség áthozat az 1912. 
évről: 2,252.83 K. Üzleti fölösleg : 471,821.27 
K. Különféle bevételek: 50,273.66 K. Ka­
matok: 13,176.27 K. Összesen: 537,524.03 K.

Nagyvárad, 1913. december 31.
Az Igazgatóság.

Tisztelt Közgyűlés !
Tisztelettel jelentjük, hogy az 1913. évre 

vonatkozó társasági üzletkezelést, könyvvitelt, 1 
valamint a mérleget és számadásokat, a 
kereskedelmi törvény és alapszabályok értei- ; 
méhen megvizsgálván, megállapítottuk, hogy

azok az 1913. december 31-iki állapotra vo­
natkozó felvételekkel teljesen egyeznek s 
minden tekintetben helyesek és szabálysze­
rűek ; minélfogva az igazgatóságnak a nye­
reség felosztására vonatkozó javaslatához 
hozzájárulunk és kérjük, hogy úgy magunk­
nak, mint az igazgatóságnak a felmentvényt 
megadni méltóztassék.

Nagyvárad, 1914. május hó.
A felügyelőbizottság.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.

Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. 
Széchenyi-tér 2. szám.

Rimanóczy palotával szemben

Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében működő 
„Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitja

X. évtársulatát, 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen-posta- 
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab- 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesitett befizetések 4/s részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér beiratási díj fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig meny­
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.
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X Műszaki harisnuakötöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Lippuer Márknál szerzi be.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!
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Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

legelő 
bérbeadó, hÄ 

Polgári Takarékpénztár r. t.-nál 
Nagyváradon. Telefon 11-95. sz.

Eladó
1 kazal lucerna
a várostól 10 percnyire.

Czim: a kiadóhivatalban.
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Az 
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenő
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Uj /4őviraflfiziet!!
Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő 

virágüzletet
nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze­
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy­
becsű közönség legkényesebb Ízlését 
is ki fogom elégíthetni. Menyasz* 
szosiyi csokrokat, valamint

I koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készítek. A nagyra- 
becsült közönség szives pártfogá­
sát kérve vagyok teljes tisztelettel:

H HW H O virágüzlet tulajdonosnöje m hfhw h Nayy Sándor-utca 1, sz.

Uj élőviráfliizlet!!

Féliksz-fürdőbe induló fürdövonatok
Nagyvárad és Váradvelence állomásairól
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence

állomásáról ind. reggel

d. e.

<L U.

este

4
4

ó.

8
10
10

2
4

5

8

35 p. érk. Féliksz-fürdőbe reggel 5 ó. 02 p.

00
10
00
10
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40
55
00
35
43
31
41

d. e.

n

n
d. u.

este

Féliksz-ftrdöböl visszautazás
Féliksz-fürdőből ind. reggel 

d. e.

d. u. 
este

éjjel

7
8

10
3
6
9

10

Ó. 45
40
39
10
59
10
39

p.-kor.

5)

W

órk. Nagyváradra d. e.

n
d. u. 
este

8 ó.
9 „

11 „
3 „

éjjel
9

11 n

5
8
8

10
10

3
5
5
6
6
9
9
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02 „ 
33 „ 
33 „ 
33. 
33 „ 
03 „ 
03 „ 
23. 
23. 
03 „ 
03. 
03 „ 
03,.

20 p.-kor.
10
10
40
30
40
00

n

Hódmezővásárhelyi 
ződtetett hírneves zenekara a Nagyvendéglő .......... __
versenyez. Eredeti hegyiborok, elsőminőségü Kőbányai sörös," konyha házi- 
kezeiésbsn, mérsékelt étlap árak állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. D.duián 5 órától este 9 óráig a zene hangversenyen egy hírnevei 
tároaarös közreműködik. Minden szombat este tombolajáték, játék után tánc- 
rnulatság a gyógyterembm Virág Károly és zenekara mellett. Konfetti, szer­
pentin es tűzijátékkal egybekötve minden belépési díj nélkül. Érdekes csol- 

nakázás egész napon át a «Halas taván» este 9 óráig.

Az utolsó vonatiodolás Félix-fiírdöből este fél 11-kor N,-Várad felé.

Bankó B ála utóda Virág Károly az
teraszain naponta 3-szor haug-

egész i lényre szer­

!té-

ab- 
sza- 
zet- 
szét 
ka- 
zet- 
reá 
lin- 
eg-

•r ~

fii- 
ize- 
ny- 
pő-

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM DUDOLFSPLATZ

mányai az egyedül valódi kölnivíz, köhiviz-szappanéíDudjr
Ügyeljünk a pontos címre: JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem RudolfsplatZ.

Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.

Nagyváradon: Farkas István drof- Dams István
Magyarországi képviselő: Holzer Enil Zoltán, Budapest, Vili.

I
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Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

ni fi köszörű 1 d é t 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel és kül 
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
haj nyírógépet yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy 
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston köszörűs

1389—914. tkvi szám.

flmrési hirdetmény kivonat.
' A mesékéi kir. jbiróság közhírré teszi,
1 hogy Dr. Baross Lajos budapesti ügyvéd

állal képvivlt Orsz. Közp. Hitelszövet­
kezet végrehsj tatónak Popa Mihály és 
Kárászán Vazul végrehajtást szenvedő

Belépési feíhivás
a

Filléres Tab- és Sogélyszöretaet
12-ik évtársuiatába«

U Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.

kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1914 máj. 1 -én uj éltársulatot újított
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

a]att — 3 éven át — hetenkint kötelezöleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kiscblszerü hetenként ismétlődő hetetek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik aranyában olcso kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG­
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beha­
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­

vecskét.
Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és SegétysaEÖwetkezet

aSzölömoíy ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL.
Kapható:

ondor Dezső
cementkereskedőnél,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz.

(FOcbsI-palota.)

elleni végrehajttsi ügyében a végrehajtási 
árverés 100 K tőke, ennek 1913 szepi. 
15-től járó 7-75°/o kamatai 8% ké­
sedelmi kamamata 24 K 70 f per és 
15 K eddigi, a 18 K 55 fillérben meg­
áik pilott jelenlegi és a még felmerülendő 
költségek valamint az ezennel csatlako- 
zottnak kimondott m -csékei tak.-pénztár 
155 K, 905 K tőke s jár. a gyantavidéki 
hitelszövetkezet javára 300 K, 200 K s jár. 
erejéig bekebelezett követelésének kielé­
gítése végeit a nváradi kir. tszék terüle­
tén levő a mesékéi kir. jbirósaghoz tar­
tozó Körösszáldobágy község határában 
fekvő a k.-?záldobagyi 31 sz. hetében 
A. I. 1—4 sorsz. 1311—4., 1311—7 
hrsz. a. foglalt szántóból álló ingatla­
nokra a közös legelő és erdő jutalékra 
36 K becsérlékben, A. II 1 — 2 sor
1854—3 . 1855—2. hrsz. a. foglalt szán­
tókéi álló ingatlanokra 64 K, A. III. 
1—2 sor 395—3 és 396 hrsz a. foglalt 
szántó és házból áll ingatlanokra 334 K 
és A. I. sor 1467 hrsz. a. foglalt szántó­
ból álló ingatlanra 42 K becsértékbf n, 
továbbá a k.-száldobágyi 34 sz. betétben 
A. I. i_9 sor 406., 407., 1588., 1591., 
1662—1., 1663, 1664. hrsz. a. foglalt 
szántó és kertből álló ingatlanokra és 
közös legelő és erdőjárandóságra 177 K 
becsér ékben az 1881. évi 60. t -c. 146. 
§-a és az .1908, évi 47. t.-c. alapján 
elrendeltetik.

Kikiáltási árak a becsárak.
Az elrendelt árverés a k.-száldobágyi 

31. és 34. sz. betétekben a 6563—1913 
sz végzésével a bekebelezett követelésekre 
nézve feljegyeztetni rendeltelik.

Az árv. hirdetmény kivonata a «Ti­
szántúl» cimü lapban egyszeri közzé­
tétel végett végrehajtató ügyvédjének 
azzal az utasítással adatik ki, hogy a 
lappéldányt kiküldö'tnek átadni köteles.

1. Az árverés megtartásának határ­
napjául 1914. évi junius hó 23. napjá­
nak d. e. 10 órája tüzelik ki Körösszál­
dobágy községházához.

2 Ezen árv résen a fentirt ingatlanok 
a kikiáltási ár 2/a. részén alul eladatni 
nem fognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak 
fentirí becsár 15%-át készpénzben, 

vagy óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni

Magyarcséke, 1914. évi március 4 én 
Rezey, sk. kir. járásbiró

A kiadmány hiteléül
Moldovány,

tkvvezető.

Értesítjük 1. feleinket, valamint a t 
közönségei, hogy a

Bécsi biztosító társaság 
biharmegyei főűgynökségét átvettük és a 
biztosító irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

legelőnyösebb feltételek mellett köthető 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztosító társaság 
főűgynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 

kultiválni fogjuk.
A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­

gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
_ _ _ _ _ _ _ _ részvénytársaság.

a

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és íőtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

AtAFITTA.TOTT 1898 3AM
KMvsna-utcän egy üres telek eladó

3247/914

Hirdetmény
Nagyvárad városánál nyugdíjazás foly­

tán megüresedett, évi 2000 korona fize­
tés és 720 korom lakbérrel javadalma­
zott és nyugdíjigénnyel egybekötött II. 
oszt számtkzti, valamint az esetleg meg­
üresedő más állásoknak választás utján 
leendő betöltésére pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényei­
ket Hlalkv Endre ur Öméltósága Nagy­
várad thjf. város főispánjához címezve 
hozzám (Városháza I em. 4. sz.) legké­
sőbb 1914 évi jun. hó 6. d. u. 5 óráig 
adják be.

A később beérkező kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

A választás a törvényhatósági bizott­
ságnak junius havi rendes közgyűlésén 
fog megejtetni.

Nagyvárad 1914 máj. 24
Rimler Károly 

polgármester.

Szent J Agzló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


